
Riešenie sporov v 21. storočí „Nastal čas na zmenu“ 
 

 Gréckokatolícka teologická fakulta Prešovskej univerzity v Prešove spolu so 
spoluorganizátormi Právnickými fakultami Univerzity Karlovej v Prahe a  Univerzity 
Palackého v Olomouci, ako aj Mediačného centra mimosúdneho riešenia sporov 
ALTERNATÍVA a občianskeho združenia ASCEND organizovali medzinárodnú konferenciu 
pod názvom: Riešenie sporov v 21. storočí „Nastal čas na zmenu“ , ktorá sa konala v dňoch 
12. – 13. februára 2013.  

Hlavnými témami boli restoratívna starostlivosť, probácia a mediácia v trestných veciach, 
mediácia mimo oblasť trestnej justície, právo spolupráce, právne, etické, teologické, 
psychologické, edukačné a sociálne aspekty riešenia sporov.  

Dvojdňová konferencia mala za úlohu prezentovať mediáciu ako metódu zmierovania, 
komunikácie a riešenia konfliktu. Konferencia bola určená odborníkom z teoretickej oblasti 
i praxe. Zúčastnili sa jej mediátori, právnici, sudcovia, sociálni pracovníci, terapeuti, 
pedagógovia, kňazi, ale aj tí, ktorí túto cestu riešenia sporov podporujú a zaujímajú sa o ňu.  

Podnetnými boli prednášky odborníkov v tejto oblasti naslovovzatých. Mediátorka, 
lektorka a vysokoškolská pedagogiča  Lenka Holá, sa svojim príspevkom zamyslela nad 
úlohou hodnôt v mediácii. Hodnôt z pohľadu filozofie, psychológie, sociológie, ako 
predpokladu ovplyvňujúceho účel mediácie, jej priebeh a výsledok. Slávka Karkošková 
poukázala na niektoré závažné nedostatky súvisiace s praxou probácie a mediácie v trestných 
veciach na Slovensku. Predovšetkým nedostatočnú východiskovú vedomostnú výbavu 
relevantných pracovníkov a nedostatky v ich ďalšom systematickom vzdelávaní, absenciu 
metodík pre prípadový manažment páchateľov trestnej činnosti, vrátane nástrojov na 
hodnotenie potrieb páchateľov a rizika ich recidívy, absenciu špecializácií probačných 
a mediačných úradníkov podľa rôznorodých cieľových skupín klientov a iné nedostatky. 
V závere svojho príspevku však autorka dáva rad odporúčaní pre nápravu stavu probácie 
a mediácie na Slovensku. Taliansky hosť, advokát Marco Calabrese vo svojom príspevku 
upriamil pozornosť na využívanie alternatívnych metód riešenia sporov ako aj prax v oblasti 
tzv. práva spolupráce (collaborative law) v Taliansku. Advokátka Renáta Dolanská vo svojom 
príspevku poukázala na základné rozdiely v organizácii a účinkoch mediácie ako aj statusu 
osôb vykonávajúcich mediáciu a upriamila pozornosť a vhodné legislatívne zmeny v danej 
oblasti. Tomáš Horáček z Právnickej fakulty Karlovej univerzity v Prahe predstavil 
legislatívny vývoj mediácie v Českej republike. 

Zaujímavé boli workshopy Petra Kukliša, ktorý prezentoval mediáciu z pohľadu 
nenásilnej komunikácie a Robina Brzobohatého, ktorý prakticky uviedol do problematiky 
facilitatívneho a transformatívneho modelu mediácie. Mnohí ďalší odborníci ponúkli 
mimoriadne inšpiratívne príspevky, ktorými obohatili problematiku probácie a mediácie.  

Pozitívom konferencie bol zborník príspevkov, ktorý bol k dispozícii už na konferencii.  
Konferencie sa zúčastnili aj zástupcovia partnerských organizácii participujúcich na 

projekte  GRUNDTVIG REDICT nr. 114121491: ESI, o. p. s., Česká republika, Foresee 
Research Group, Maďarsko, Prešovská univerzita, GTF, Slovensko, Association for Adult 
Education, Litva a Italian Institute of Collaborative Law, Taliansko.  

Snáď úsilie odborníkov i projektových riešiteľov prinesie ovocie v podobe väčšej 
propagácie, medializácie a tým aj využívania mediácie a probácie ako účinných metód 
riešenia konfliktov. 
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